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Стенограмма оперативного совещания в ставке фюрера от 23. 4. 1945г.
Присутствовали – генерал Бургсдорф, шеф – адъютант вермахта при фюрере Геллер, офицер 
связи рейхсфюрера СС де Мезьер, оберстлейтенант Генерального Штаба…

Гитлер. - Невероятно… к моему величайшему изумлению на фронте всплывает украинская 
дивизия. Об украинцах в СС я услышал впервые в жизни.
Геллер. - Они воюют уже давно.
Гитлер. - Но во время наших совещаний эта дивизия никогда не упоминалась. Или я запамятовал, 
Геллер?
Геллер. - Нет, я тоже не могу припомнить этого.
Бургсдорф. - Да, мой фюрер, абсолютно в таком же положении находится и 20 –я латышская. Там 
внизу ее окончательно раздавили.
Де Мезьер. - Латыши сейчас вверху, в Курляндии, и воюют хорошо. Внизу сейчас 1-я эстонская.
Бургсдорф. - Да, виноват, это разбили эстонцев. Вообще-то говоря, даже сложно представить себе 
их психологическое состояние. Сколько же еще можно требовать от этих людей?
Гитлер. - Признаюсь, что сам не могу понять, за что же они собственно сражаются. 



Факты истории свидетельствуют, что в 1941 году на СССР напала не только Германия. Напала и 
вся остальная Европа, за исключением сербов и греков. На СССР шли – испанские дивизии и 
французские легионы, армии Италии, Румынии, Венгрии, Финляндии, части Чехословакии, 
Хорватии и другие. Так, Брестскую крепость штурмовали австрийцы, а Севастополь – румыны и 
итальянцы. Албания послала воевать в СССР дивизию СС «Скандербей». Рвались отщипнуть себе 
кусочек России румыны, венгры, хорваты, словаки. В танках Гудериана чуть ли ни каждый второй 
водитель был чех. И все они зверствовали покруче немцев. Венгров-карателей не брали в плен 
советские солдаты. Совсем как в Гражданскую войну, когда они уже показали себя чудовищами. 
Под Ленинградом и Ржевом зверствовала голландская дивизия СС «Норд-Ланд». Итальянцы, 
испанцы, шестьдесят тысяч французских добровольцев из дивизии СС «Шарлемань» и охранно-
карательных отрядов, швейцарцы, фламандцы, валонцы…
Дания и Испания послали своих солдат даже без официального объявления войны Советскому 
Союзу! Это без учета «засланных казачков» или хиви.

Остается историческим фактом, до 1943 года численное превосходство в живой силе на советско-
германском фронте постоянно было на стороне государств фашистского блока. Вместе с ними 
воевали против СССР целиком сформированные с предателей, а точнее с изменников Родины – 
литовская, латышская и эстонская дивизии СС, дивизия СС «Галичина», Грузинский, 
Туркестанский легионы и др. Всего более 400000 коллаборационистов, из них украинские 
составляли 250000. Они не считались военнопленными, после поимки предавались военному 
трибуналу.



Авиация Власова
Единичные свидетельства дезертирства летного состава все же сохранились, первое из которых 
относится уже к 22 июня 1941 г., когда при бомбардировке Кенигсберга штурман предпочел 
выпрыгнуть с парашютом из своего СБ, но не возвращаться обратно. Летом 1941 г. в 735-й бап 
один из экипажей на Су-2 не вернулся домой, взяв курс на запад. Подтверждением таких 
случаев, не остававшихся незамеченными контрразведкой, является раздел сталинского приказа 
+229 HКО СССР "Меры борьбы со скрытым дезертирством среди отдельных летчиков", 
выпущенный уже 19 августа 1941 г. Последние случаи перелетов отмечались уже за считанные 
дни до конца войны (хотя и сомнительно, чтобы летчики тогда выбирали германские аэродромы; 
скорее всего, их целью становились нейтральные государства или базы союзников). Так, в апреле 
1945 Пе-2 из состава 161-го гв. бап в воздухе покинул строй и, не отзываясь на окрики 
командира группы, скрылся в облаках. За летевшими на нем старшим лейтенантом Бацуновым и 
штурманом Кодь и раньше водились подозрения, а после столкновения накануне в полете с 
другим самолетом их и вовсе обвинили во вредительстве и трусости, так что вопрос об их судьбе 
был решен. Hо экипаж, видимо, успел сделать выводы раньше... Русскую часть "Остланда" 
составляла 1 -я эскадрилья "восточных летчиков", оснащенная хорошо знакомыми У-2, И-15, 
И-153 и другими машинами отечественного происхождения. 



Среди летчиков - "остфлигеров" оказались и два Героя Советского Союза: истребитель капитан 
Семен Трофимович Бычков, служивший прежде в 937-ом иап, имевший два ордена Боевого 
Красного Знамени и отличившийся на фронте еще в 1941 г., и штурмовик старший лейтенант 
Бронислав Романович Антилевский, получивший Золотую Звезду еще за финскую кампанию. В 
эскадрилью попала и женщина-летчик Серафима Захаровна Ситник, заброшенная туда 
неисповедимой прихотью военной судьбы: будучи начальником связи 205-й иад в чине майора, она 
была сбита "мессерами" в воздушном бою и раненой попала в плен К сожалению, о конкретном 
содержании боевых задач и результативности деятельности "Остланда" известно немного, однако 
ее работа была достаточно высоко оценена. Ряд русских летчиков за успехи в боях наградили 
"Железными крестами" 1 и 2 степени, а в донесениях как русского, так и германского руководства 
подчеркивалась высокая боеготовность и политический уровень "Группы Хольтерса". 



Открывшиеся жизненные истории могли бы показаться фантастическими, но 
они реальны и подтверждены документами. 

82-летний житель севера ФРГ, верующий иудей, прослужил войну капитаном вермахта, тайно 
соблюдая еврейские обряды в полевых условиях. Долгое время нацистская пресса помещала на 
своих обложках фотографию голубоглазого блондина в каске. Под снимком значилось: “Идеальный 
немецкий солдат”. Этим арийским идеалом был боец вермахта Вернер Гольдберг (с папой-
евреем). Майор вермахта Роберт Борхардт получил Рыцарский крест за танковый прорыв русского 
фронта в августе 1941 года. Затем Роберт был направлен в Африканский корпус Роммеля. Под Эль-
Аламейном Борхардт попал в плен к англичанам. В 1944 году военнопленному разрешили приехать 
в Англию для воссоединения с отцом-евреем. В 1946-ом Роберт вернулся в Германию, заявив 
своему еврейскому папе: “Кто-то же должен отстраивать нашу страну”. В 1983 году, незадолго до 
смерти, Борхардт рассказывал немецким школьникам: “Многие евреи и полуевреи, воевавшие за 
Германию во Вторую мировую, считали, что они должны честно защищать свой фатерланд, служа 
в армии”. 

 Вернер Гольдберг 



Полковник Вальтер Холландер, чья мать была еврейкой, получил личную грамоту Гитлера, в 
которой фюрер удостоверял арийство этого галахического еврея. Такие же удостоверения о 
“немецкой крови” были подписаны Гитлером для десятков высокопоставленных офицеров 
еврейского происхождения. Холландер  в годы войны был награжден Железными крестами 
обеих степеней и редким знаком отличия – Золотым Немецким крестом. Холландер получил 
Рыцарский крест в июле 1943 года, когда его противотанковая бригада в одном бою уничтожила 
21 советский танк на Курской дуге. Вальтеру дали отпуск; в рейх он поехал через Варшаву. 
Именно там он был шокирован видом уничтожаемого еврейского гетто. На фронт Холландер 
вернулся духовно сломленным; кадровики вписали в его личное дело: “слишком независим и 
малоуправляем”, зарубив его повышение до генеральского чина. В октябре 1944-го Вальтер был 
взят в плен и провел 12 лет в сталинских лагерях. Он умер в 1972 году в ФРГ. 

Вальтер Холландер 



Полна тайн история спасения Любавичского ребе Йосефа Ицхака Шнеерсона из Варшавы осенью 
1939 года. Хабадники в США обратились к госсекретарю Корделлу Хэллу с просьбой о помощи. 
Госдепартамент договорился с адмиралом Канарисом, главой военной разведки (абвера), о 
свободном проезде Шнеерсона через рейх в нейтральную Голландию. Абвер и ребе нашли общий 
язык: немецкие разведчики делали все, чтобы удержать Америку от вступления в войну, а ребе 
использовал уникальный шанс для выживания. Только недавно стало известно, что операцией по 
вывозу Любавичского ребе из оккупированной Польши руководил подполковник абвера д-р Эрнст 
Блох – сын еврея. Блох защищал ребе от нападок сопровождавших его немецких солдат. Этот 
офицер сам был “прикрыт” надежным документом: “Я, Адольф Гитлер, фюрер немецкой нации, 
настоящим подтверждаю, что Эрнст Блох является особой немецкой крови”. Правда, в феврале 
1945-го эта бумага не помешала отправить Блоха в отставку. Интересно отметить, что его 
однофамилец-еврей д-р Эдуард Блох в 1940 году получил лично от фюрера разрешение на выезд в 
США: то был врач из Линца, лечивший мать Гитлера и самого Адольфа в детские годы. 



В январе 1944 г. кадровый отдел вермахта подготовил секретный список 77 высокопоставленных 
офицеров и генералов, "смешанных с еврейской расой или женатых на еврейках". Все 77 имели 
личные удостоверения Гитлера о "немецкой крови". Среди перечисленных в списке - 23 
полковника, 5 генерал-майоров, 8 генерал-лейтенантов и два полных генерала. Этот список могла 
бы дополнить одна из зловещих фигур нацистского режима - Рейнхард Гейдрих, любимец фюрера 
и глава РСХА, контролировавший гестапо, криминальную полицию, разведку и контрразведку. Всю 
свою жизнь (к счастью, недолгую) он боролся со слухами о еврейском происхождении. Гейдрих 
родился в 1904 г. в Лейпциге в семье директора консерватории. Семейная история гласит, что его 
бабушка вышла замуж за еврея вскоре после рождения отца будущего шефа РСХА. В детстве 
старшие мальчишки били Рейнхарда, обзывая его евреем. Именно Гейдрих провел в январе 1942 г. 
Ванзейскую конференцию для обсуждения "окончательного решения еврейского вопроса". В его 
докладе говорилось, что внуки еврея рассматриваются как немцы и не подлежат репрессиям. 
Говорят, что однажды, вернувшись ночью домой вдребезги пьяным, он включил свет, увидел свое 
изображение в зеркале и дважды выстрелил в него из пистолета со словами: "Мерзкий еврей!"



Классическим примером "скрытого еврея" в элите Третьего рейха можно считать фельдмаршала 
авиации Эрхарда Мильха. Его отцом был еврей-фармацевт. Из-за еврейского происхождения его не 
приняли в кайзеровские военные училища, но начавшаяся Первая мировая война открыла ему 
доступ в авиацию. Мильх попал в дивизию знаменитого Рихтгоффена, познакомился с молодым 
Герингом и отличился при штабе, хотя сам на аэропланах не летал. В 1929 г. он стал генеральным 
директором "Люфтганзы" - национального авиаперевозчика. Ветер уже дул в сторону нацистов, и 
Мильх бесплатно предоставлял самолеты для лидеров НСДАП. Эта услуга не забывается. Придя к 
власти, нацисты заявляют, что мать Мильха не вела половую жизнь со своим мужем-евреем, а 
истинный отец Эрхарда - барон фон Бир. Геринг долго смеялся по этому поводу: "Да, мы сделали 
Мильха ублюдком, но ублюдком аристократическим". Еще один афоризм Геринга по поводу 
Мильха: "В своем штабе я сам буду решать, кто у меня еврей, а кто нет!" После войны Мильх 
девять лет отсидел в тюрьме. Затем до 80-летнего возраста работал консультантом концернов 
"Фиат" и "Тиссен".
Переводчиком у фельдмаршала Паулюса был еврей Коган. Сдался вместе с фельдмаршалом. 
Венгерская еврейка долгое время была поварихой у Гитлера. У Геринга приемный отец был еврей 
Эпенштейн и Герман его любил. Еврей Роберт Баллин спас истекающего кровью Геринга во время 
«Пивного путча» 9 ноября 1923 года, впоследствии Геринг оказывал Баллину услуги в 
благодарность за спасение. Несколько тысяч берлинских евреев пережили все "репресии" и 
дожили до конца войны, многие промышленники (Тиссен, Мессершмидт и др.) были евреями.



Термином "мишлинге" в рейхе называли людей, родившихся от смешанных браков арийцев с не 
арийцами. Расовые законы 1935 г. различали "мишлинге" первой степени (один из родителей - 
еврей) и второй степени (бабушка или дедушка - евреи). Несмотря на юридическую 
"подпорченность" людей с еврейскими генами и невзирая на трескучую пропаганду, десятки тысяч 
"мишлинге" преспокойно жили при нацистах. Они обычным порядком призывались в вермахт, 
люфтваффе и кригсмарине, становясь не только солдатами, но и частью генералитета на уровне 
командующих полками, дивизиями и армиями. Сотни "мишлинге" были награждены за храбрость 
Железными крестами. Двадцать солдат и офицеров еврейского происхождения были удостоены 
высшей военной награды Третьего рейха - Рыцарского креста. Впрочем, многие ветераны вермахта 
жаловались, что начальство неохотно представляло к орденам и тянуло с продвижением в чине, 
памятуя об их еврейских предках.
Кем же были “мишлинге” вермахта: жертвами антисемитских преследований или сообщниками 
палачей? Жизнь часто ставила их в абсурдные ситуации. Один солдат с Железным крестом на 
груди приехал с фронта в концлагерь Заксенхаузен, чтобы ...проведать там своего отца-еврея. 
Офицер СС был шокирован этим гостем: “Если бы не награда на твоем мундире, ты бы у меня 
быстро оказался там же, где твой отец”. 
Другую историю сообщил 76-летний житель ФРГ, 100-процентный еврей: ему удалось в 1940 году 
бежать из оккупированной Франции по поддельным документам. Под новым немецким именем его 
призвали в ваффен-СС – отборные боевые части. “Если я служил в немецкой армии, а моя мать 
погибла в Освенциме, то кто я – жертва или один из преследователей? Немцы, испытывающие вину 
за содеянное, не хотят слышать о нас. Еврейская община также отворачивается от таких, как я, ведь 
наши истории противоречат всему, что привыкли считать Холокостом”. 



Еврей Марк Риг - "Еврейские солдаты Гитлера" Летом 2002-го 30-летний Брайан Марк Ригг 
опубликовал свой итоговый труд - "Еврейские солдаты Гитлера: нерассказанная история 
нацистских расовых законов и людей еврейского происхождения в германской армии", солдат-
доброволец Армии обороны Израиля и офицер морской пехоты США, вдруг заинтересовался 
своим прошлым. Почему один из его предков служил в вермахте, а другой погиб в Освенциме. 
Позади у Ригга была учеба в Йельском университете, грант от Кембриджа, 400 интервью с 
ветеранами вермахта, 500 часов видеопоказаний, 3 тысячи фотографий и 30 тысяч страниц 
воспоминаний гитлеровских солдат и офицеров - тех людей, чьи еврейские корни позволяют им 
хоть завтра репатриироваться в Израиль. Подсчеты и выводы Ригга звучат достаточно 
сенсационно: в германской армии на фронтах Второй мировой воевало до 150 тысяч солдат-
евреев. Сотни евреев были награждены за храбрость Железными крестами. Двадцать солдат и 
офицеров еврейского происхождения были удостоены высшей военной награды Третьего рейха - 
Рыцарского креста. Ветераны вермахта жаловались Риггу, что начальство неохотно представляло 
их к орденам и тянуло с продвижением в чине, памятуя об их еврейских предках. Ригг в одиночку 
задокументировал 1200 примеров службы евреев в вермахте - солдат и офицеров с ближайшими 
еврейскими предками. Гитлеровские солдаты еврейского происхождения тройным рвением на 
фронте доказывали, что еврейские предки не мешают им быть хорошими немецкими патриотами и 
стойкими воинами. Теперь Брайан Ригг ставит нас перед новыми фактами, приводя Израиль к 
неслыханному парадоксу. Вдумаемся: 150 тысяч солдат и офицеров гитлеровской армии могли бы 
репатриироваться согласно израильскому Закону о возвращении. Нынешний вид этого закона, 
испорченный поздней вставкой об отдельном праве внука еврея на алию, позволяет тысячам 
ветеранов вермахта приехать в Израиль!



Этот паспорт, проштампованный в Вене в 1941 году, отыскался среди рассекреченных британских 
документов времен Второй мировой войны. Паспорт хранился в архиве спецподразделения 
британской разведки, которое руководило шпионажем и операциями по саботажу в 
оккупированных нацистами европейских странах. Паспорт впервые обнародованных 8 февраля 
2002 года в Лондоне. Разворот паспорта А. Гитлера. На обложке паспорта стоит печать, 
удостоверяющая, что Гитлер – еврей. В паспорте есть фотография Гитлера, а также его подпись и 
визовый штамп, разрешавший ему поселиться в Палестине. В свидетельстве о рождении Алоиса 
Гитлера (отца Адольфа) его мать, Мария Шиклгрубер, оставила имя отца незаполненным, поэтому 
он долгое время считался незаконнорожденным. Мария на эту тему она никогда ни с кем не 
распространялась. Есть данные, что Алоис родился у Марии от кого-то из дома Ротшильдов. 

Обложка паспорта А. Гитлера.



Центр Армянского легиона находился в Пулаве, и сразу же комендантом лагеря для армянского 
воинского формирования был назначен обер-штурманфюрер Вальдемар Френцель - сын армянки из 
Тифлиса. В конце февраля генерал Дро (Драстамат Канаян) прибыл в Берлин и местные 
влиятельные армяне организовали аудиенцию к рейхсфюреру СС Гиммлеру. Вместе с ним были 
писатель Гаро Геворкян и студент – армянин из Вены – в качестве переводчика. Разговор длился 
полтора часа. Необходимо отметить, что из всех восточных легионов лишь армянский имел 
однородный национальный состав.  Деятельность генерала Канаяна очень скоро принесла плоды. В 
первый же месяц около 250 добровольцев из 3-х лагерей изъявили желание присоединится к 
армянам, которые уже находились в учебном лагере, потом еще 1500, еще 2500 и т. д. Вступали в эту 
партию как выходцы из Армении, давно потерявшие веру в Советскую Родину, так и армяне, 
которые даже не владели армянским языком. Для некоторых вступление в Армянский легион было 
иллюзией получить новую родину – свободную Армению, а для многих – возможность не умереть с 
голоду в суровых лагерях для военнопленных. Однако необходимо отметить, что в самом начале 
создания легиона его ряды пополнялись армянами-эмигрантами, живших в Германии, в Польше, во 
Франции и в других странах оккупированной Европы. Среди легионеров из Германии немало были 
и армяне-офицеры Вермахта, а так же офицеры СС, из них, на пример Ваффен – Штандартенфюрер 
СС Вартан Саркисян, который в последствии с 12 декабря 1944 г"командовал армянской 
гренадерской ротой и кавалерийской группой СС – входивший в состав Кавказского кавалерийского 
соединения СС. А так же были широко известны капитан Мисак Торлакян - отвечавший за 
диверсионную деятельность армянских подразделений абвергруппен, группенфюрер Размик 
Назарян, который с октября 1944 г. командовал специальным армянским парцер-гренадерскиим 
подразделением СС, и многие другие, чьи семьи эмигрировали в Германию или в другие страны 
Европы с начала событий 1915 года.



Французы на службе вермахта. 

После оккупации в 1940 году Северной Франции и создания на юге страны режима Виши, до 
мая 1945 года множество французов стало добровольцами под знаменами десятков частей и 
соединений вооруженных сил и вспомогательных организаций Третьего рейха. Таких французских 
добровольцев было десятки тысяч, и в итоге граждане Франции составили крупнейший по 
численности западноевропейский народ, сражавшийся на стороне гитлеровской Германии во 
Второй мировой войне. В день вторжения сил Гитлера в СССР – 22 июня 1941 года, лидер одной из 
французских нацистских группировок «Национальная народная партия» Жак Дорио выдвинул идею 
создания Легиона французских добровольцев для того, чтобы принять участие в войне против 
Советского Союза. Посол рейха во Франции Отто Абетц сообщил об этом в Берлин и 5 июля 
получил телеграмму, в которой Риббентроп одобрил эту идею. За временной отрезок с июля 1941 
года по июнь 1944 года с просьбой о вступлении в Легион Французских добровольцев обратилось 
13 тыс. человек, но принято было в Легион не более половины из добровольцев: остальных отсеяли 
немецкие доктора. В состав LVF вошли не только добровольцы, но также те бывшие французские 
военнопленные, которые предпочли войну на Восточном фронте лагерям и принудительному труду. 
В сентябре 1941 год, в Польше, из 2,5 тыс. человек сформировали двухбатальонный Французский 
Пехотный Полк 638 под командованием полковника Роже Лабона. Французы носили форму 
вермахта с сине-бело-красной нашивкой на правом рукаве. Знамя полка также было трехцветным, 
приказы отдавались на французском языке. 5 ноября 1941 года маршал Петэн направил послание 
французским добровольцам: «Перед тем, как вы пойдете в бой, мне радостно сознавать, что вы не 
забываете - вам принадлежит часть нашей военной чести». В ноябре 1941 года  батальоны прибыли 
в Смоленск, откуда они 6 ноября в пешем строю отправились к столице СССР. 



Французы понесли первые потери ещё до боёв – их обмундирование не соответствовало 
погодным условиям, в итоге до линии фронта заболевшими и пропавшими без вести оказалось 
400 человек. Ещё один интересный факт: французы вступили в бой на памятном их предкам 
Бородинском поле – им приказали атаковать 32-ю стрелковую дивизию РККА. 6-9 декабря 
французский 638-й полк был полностью отведен. Полк потерял 65 человек убитыми, 120 - 
ранеными и более 300 человек больными и обмороженными. Немцы сделали неутешительные для 
Легиона выводы: «Люди проявили, в целом, хороший боевой дух, но уровень их боевой 
подготовки низок. Сержантский состав, в общем, неплох, но не проявляет активности, так как 
старший состав не показывает эффективности. Офицеры мало на что способны и явно были 
рекрутированы по чисто политическому принципу». И подвели неутешительный итог: «Легион 
небоеспособен. Улучшение может быть достигнуто только за счет обновления офицерского 
состава и форсированного обучения». Легион вывели с Восточного фронта, большую его часть, 
включая офицеров, отправили во Францию. К 1942 году удалось создать более монолитное и 
боеспособное подразделение, в нем было уже три батальона по 900 человек. Легион стали 
использовать в борьбе с партизанами на Украине и в Белоруссии. В 1943 году его возглавил 
полковник Эдгар Пуо, бывший офицер Иностранного Легиона, получивший звание бригадного 
генерала, за успехи в противопартизанской борьбе он был награждён двумя Железными 
Крестами.



Самым известным подразделением французских добровольцев стала 33-я гренадерская 
бригада СС (затем дивизия) «Шарлемань» - названа в честь «Карла Великого». Её формирование 
началось ещё в 1944 году – было создано два полка(57-й и 58-й), ядро 57-го полка составили 
ветераны французской штурмовой бригады, а 58-го - ветераны Легиона. В 1944 году Легион опять 
вступил в бой на фронте, в Белоруссии, после этого его остатки влили в состав Французской 8-й 
штурмовой бригады войск СС. Эта бригада была в основном сформирована из добровольцев 
французской коллаборационистской Милиции студентов, всего было рекрутировано около 3 тыс. 
человек. В конце февраля 1945 года командование вермахта бросило дивизию затыкать брешь в 
районе города Чарне в Польше, она вступила в бой 25 февраля с частями 1-го Белорусского 
фронта. 4 марта остатки дивизии перебросили в Берлин, где они в мае 1945 года и закончили свой 
боевой путь. Французы приняли участие в важнейшей операции войны – обороне Берлина. При 
этом, согласно воспоминаниям немцев, они дрались до последнего, защищая рейхсканцелярию 
совместно с добровольцами из скандинавских стран из дивизии СС «Нордланд». После боёв в 
Берлине уцелело всего несколько десятков французов, почти все попали под суд, получив 
смертную казнь или тюремный срок в «награду» за службу Франции – так, как они её понимали. 
Точных цифр о том, сколько же французов воевало против Советского народа на Восточном 
фронте, нет, есть только данные о пленных французах – в советском плену было 23 136 человек 
граждан Франции. Подводя итоги, можно сказать, что Франция принимала активное участие в 
войне против Советского Союза, французские граждане сознательно помогали строить Гитлеру 
его «новый мировой порядок». И даже в послевоенное время выжившие французские 
добровольцы не выказывали сожаления в этом, считая, что они участвовали в «крестовом походе» 
против большевизма.

Поэтому, помня о де Голле и французских лётчиках полка «Нормандия-Неман», мы должны 
знать и о французах в вермахте, о французском Легионе, повторившем судьбу «Великой армии» 
Наполеона, о тысячах французов, сражавшихся в различных подразделениях вооруженных сил 
рейха против Антигитлеровской коалиции.





Англичане на службе у Гитлера.

На Гитлера работали многие англичане, такие как «Лорд Хо-Хо» и Джон Эмери. «Лордом Хо-Хо» 
именовался англичанин Уильям Джойс; он, правда, был не лордом, а английским диктором с радио 
Геббельса, «британским подданным чистокровного европейского происхождения». В то время, 
когда «евреи [и красные], ведшие подрывную деятельность», еще не сменили мятежных ирландцев, 
Уильям Джойс гордился тем, что служил разведчиком в нерегулярных силах Британской короны - а 
точнее, доносчиком, в задачи которого входили подслушивание и слежка за вызывавшими 
подозрение ирландцами. Позже он продолжал работать осведомителем, донося на коммунистов 
офицерам британской разведки. Оценив роль тори как «хранителей англосаксонского... господства», 
Джойс стал председателем Общества консерваторов в Бирбекском колледже. Восхищаясь 
Карлейлем и видя в нем «истинного национал-социалиста», он основал «Клуб Карлейля» как 
ответвление его национал-социалистской лиги. «Директивы для жизни» Джойса содержат 
привычные для его круга наставления: «Не стоит испытывать особого уважения к учености... 
Характер важнее интеллекта» («характер» в данном контексте, разумеется, означал 
дисциплинированность). Естественно, что Джойс ратовал за полное сохранение власти Британии 
над индийскими территориями и требовал упразднения «отвратительного [реформистского] закона 
об Индии 1935 г.», открыто, без всякого стеснения называя свою национал-социалистскую лигу 
«империалистической».



Выступая на гитлеровском радио под именем «лорда Хо-Хо», Джойс настаивал на том, что 
«победа... [лондонского] правительства [над Германией] означала бы вековечное поражение его 
расы». Джойс постоянно восхвалял Гитлера как «почитателя» британской расы. Как и Хьюстон 
Стюарт Чемберлен во время Первой мировой войны, «лорд Хо-Хо» ожидал спасения Англии от ее 
поражения, ведь после этого Англия могла бы использовать «свой шанс построить тот новый мир, 
дорогу к которому указал Гитлер». А если немецкий фюрер и прибегнул к военной силе в 
отношении Англии, то лишь потому, что он заботился об «истинной» Англии куда больше, чем 
сами англичане, — утверждал «лорд Хо-Хо». И все же «англичанин Гитлера» полагал, что немцы 
не вполне достойны своего Фюрера, намекая тем самым, что (его) англичане могли бы быть более 
достойными нацистами, чем соотечественники Адольфа Гитлера. «Лорду Хо-Хо» даже казалось, 
что немцы намеренно действуют так, словно бы желают проиграть войну. Эти рассуждения 
лишний раз подтверждают убеждения фюрера в том, что его немцам еще многому предстоит 
научиться у англичан. Уильям Джойс даже караульным эсэсовцам разъяснял «необходимость 
повсеместной ликвидации всех евреев». Согласно книге «Национал-социализм сейчас» этого 
«англичанина Гитлера», Британия не могла быть втянута в «Закат Европы» немца Шпенглера»: 
Британской империи полагалось стоять во веки веков. И именно она должна была помочь Третьему 
рейху в борьбе с Советской Россией.



БРИТАНСКИЕ ВОЙСКА СС
С одобрения Фюрера члены Британского добровольческого корпуса, основанного в 1942 г. 
(«Легион святого Георгия») — это «истинно британское, добровольное воинство Империи» — 
дали «обет совместной борьбы против Советской России», против «красной угрозы из Азии». 
(Ведь именно защита Европы от Азии (т. е. от России) была, согласно «Делу Британии», 
публикации чемберленовского правительства, появившейся в декабре 1939 г., «миссией Польши».) 
Потенциальных рекрутов «Легиона святого Георгия» убеждали в том, что Британия находится на 
грани войны с Советским союзом. «Легион был сформирован специально, чтобы отразить 
грядущее русское [sic]... вторжение в Англию». Таким образом выходило, что «германское войско 
— это единственная преграда на пути коммунизма [в Англию], единственная защита [английской] 
собственности». Так гласило воззвание Джона Эмери (1912—1945). Отслужив в Испании при 
Франко (которого спас Невилл Чемберлен), Эмери стал вербовщиком британских солдат для 
Гитлера, хотя нацисты и приписывали его отцу, Леопольду Эмери, «еврейские связи». Леопольд 
Эмери, министр по делам колоний (в 1924— 1929 гг.) и министр по делам Британской Индии, 
воспитанный знаменитым наставником империалистических паблик-скул Уэллдоном, был 
председателем антисоциалистического Имперского молодежного движения, основанного в 1937 г. 
с целью поддержания расовой чистоты и «идеалистического воодушевления молодежи по образцу 
нацистской Германии».



Патриотизм, который проповедовал Джон Эмери британским добровольцам Гитлера, был 
патриотизмом белой расы, «всеевропейским», независимым от национальности; Джон Эмери 
бросал клич «белых мужей белым мужам». Цветным не было места в Британском 
добровольческом корпусе. Некоторые черты этой разновидности расизма возникли под влиянием 
лозунгов Хьюстона Стюарта Чемберлена, прославлявшего, например, «бесстрашную смелость», с 
которой Гитлер решал «еврейскую проблему в самом ее корне». Эти положения содержались в 
публикации Джона Эмери «Англия лицом к Европе», содержавшей уверения в приверженности 
фашизму сэра Освальда Мосли. Этот текст стал программным для британских солдат Гитлера; он 
напоминал им, что «англичане должны быть благодарны Адольфу Гитлеру, величайшему из 
людей». Благодарны за то, что в мае 1943 г. он распорядился включить английских добровольцев в 
состав СС. Реально это произошло 1 января 1944 г., когда Британский добровольческий корпус 
вошел в Waffen-SS, а рейхсфюрер СС Генрих Гиммлер занялся укреплением «уз между 
нордическими нациями, между двумя тевтонскими нациями». (Что являлось по сути повторением 
идей, высказанных Хьюстоном Стюартом Чемберленом.) В «Красной угрозе из Азии» Джон 
Эмери настаивал на том, что война Германии и Англии «братоубийственна»; своих добровольцев 
он уверял в том, что война эта приведет к расовому самоубийству англичан. Лозунг этого 
объединения должен был звучать следующим образом: «Британия царит над волнами, Германия — 
на континенте». 



На полученных в полной исправности европейских заводах, 
изготавливавших оружие для Гитлера, перед нападением на 
СССР, работали европейцы. К началу войны против СССР на 
немцев работали 250 миллионов европейцев. Работали десятки 
заводов, в том числе принадлежащих американскому капиталу и 
обеспечивались его же сырьем. Можно, не греша против 
истины сказать, вся Европа (исключая движения 
Сопротивления) воевала против СССР. 



Украина, то есть – хиви, в основном с Западной Украины. 

«На службе германского вермахта» такие надписи украшали нарукавные повязки добровольных 
помощников, прозванных в народах – предателями:
- Украинский легион, формировался с членов ОУН, центр формирования Бреслау. Все 
добровольцы были обмундированы в чехословацкую униформу черного цвета. В декабре 1939 
года полки «Украинского легиона» были переформированы в ДУН (Дружины украинских 
националистов) и переданы в полицейские формирования.
- Батальон «Соловей», сформирован в марте 1941 года в Кракове. «Соловьям» была выдана форма 
Вермахта, с украинской стороны им командовал сотник Роман Шухевич, будущий «Герой 
Украины» при Ющенко. Они в составе полка «Брандербург-800», входили во Львов, 30 июня…
- Батальон «Роланд» сформирован в Австрии в апреле 1941 года, командир с украинской стороны 
Е. Побегущий. В задачи батальона входили: организация украинской полиции, доставка 
продовольствия, охрана военнопленных. Униформа чешская (черная) образца 1930 года, с 
«зубчатками».
- «Полесская сечь», в августе 1941 года на Западной Украине Бульба-Боровец организовал отряды 
украинской милиции. Оружие немецкое. Основная задача – борьба с советскими партизанами и 
остатками Красной армии. В конце войны влились в организованную при поддержке А. 
Розенберга УНА.



- Украинские полицейские батальоны и полки. В начале 1942 года начали формироваться в Киеве. 
Обмундирование полевая форма Вермахта или германской полиции. В синих жупанах, как во 
времена Первой мировой войны, в этот раз им было отказано.
- 201 охранный батальон путей сообщений, обмундирован в германскую полевую форму.
- «Украинский легион самообороны» или «Волынь», сформирован в 1943 году, в последствии 
влился в состав дивизии СС «Галичина», как и полицейский полк «Галиция», наследник 
«сичовых стрельцов».
- УВВ (украинское вызвольне вийско) начало формирования с 1943 года в Западной Украине.
- УНА (Украинская народная армия) начала формироваться при поддержке А. Розенберга вместе с 
УВВ. Впоследствии в УНА входили: бывшая дивизия СС «Галичина», переименованная в первую 
дивизию УНА и 2-я дивизия «Свободная Украина», командир генерал-хорунжий Бульба-Боровец. 
В УНА входила также и бригада «Вольного казачества» П. Терещенки. Петлицы и нарукавные 
щиты УНА полностью совпадают с сегодняшними самостийного украинского вийска. Части УНА 
в 1945 году ушли в оккупационные зоны Англии и Америки.
- В мае 1942 года в г. Травники, возле Люблина, был создан лагерь подготовки охранников из 
вспомогательного восточного персонала, в основном украинцев и евреев Западной Украины, 
прозванных «травниками». Униформа – черные мундиры общих СС, с тризубом в петлице…



Голубая дивизия — испанское подразделение, сформированное из испанских добровольцев в СС. 
Вело войну с СССР. После роспуска в 1943 некоторые солдаты записались в армию Вермахта, 
вели бои на западном фронте и были частью немецкой армии до конца войны. Франсиско Франко, 
не желая открыто втягивать Испанию во Вторую мировую на стороне Гитлера и в то же время 
стремясь укрепить режим Фаланги и обеспечить безопасность страны, заняв положение 
нейтралитета, составил дивизию добровольцев, пожелавших бороться на стороне немцев против 
СССР. Дивизия обрела своё название по синим рубашкам— форме Фаланги. Знамя 2-ого 
Батальона13 июля 1941 дивизия, насчитывавшая 18693 человека (641 офицер, 2272 унтер-
офицера, 15780 нижних чинов), была переведена в Германию для пятинедельной военной 
подготовки на учебном полигоне в городе Графенвёр. После этого она была передана вермахту в 
качестве 250-й пехотной дивизии. Всего в составе дивизии успели повоевать более 40, а, по 
другим источникам и оценкам— значительно более 50 тыс. человек, что, по масштабам Второй 
мировой войны, является армией (с единовременно действовавшими в ней 20 тысячами солдат и 
офицеров). За время боёв с Красной Армией Голубая дивизия понесла следующие потери:

•4 957 убитых
•8 766 раненых
•326 пропавших без вести
•372 попавших в плен (большинство вернулись в Испанию в 1954 году).



Грузинский легион
Грузинский легион был сформирован в декабре 1941 года, состоявшего в основном из грузин, 
также насчитывались и представители и других национальностей.
Обучение легионеров проходило на территории Западной Украины. Боевые действия начались 
осенью 1942 года. Также представители грузинской национальности служили 
в Северокавказском легионе. Грузинское же формирование проходило службу под командованием 
князя Михаила Цулукидзе, полковника Соломона Николаса Залдастани и других офицеров, 
служивших ранее в Грузинской демократической республике (1918—1921).
Из участия грузин и иных кавказцев в других подразделений известен спецотряд для пропаганды 
и диверсий «Бергман» — «Горец», который насчитывал в своих рядах 300 немцев, 900 кавказцев 
(известны из них своими акциями легионеры-чеченцы) и 130 грузин-эмигрантов, составлявших 
специальное подразделение Абвера «Тамара II», основанное в Германии в марте 1942 годa. 
Первым командиром отряда стал Теодор Оберлендер, кадровый офицер разведки и крупный 
специалист по восточным проблемам. Подразделение имело в своем составе агитаторов и 
состояло из 5 рот: 1, 4, 5-я грузинские; 2-я северокавказская; 3-я — армянская. С августа 1942 
года«Бергман» — «Горец» действовал на кавказском театре — осуществлял диверсии и агитацию 
в советском тылу на грозненском и ищерском направлении, в районе 
Нальчикa, Моздокa и Минеральных вод. За период боев на Кавказе из перебежчиков и пленных 
были сформированы 4 стрелковые роты — грузинская, северокавказская, армянская и смешанная, 
четыре конных эскадрона — 3 северокавказских и 1 грузинский.



 Накануне Великой Отечественной войны опыт сотрудничества грузинских националистов с 
Германией насчитывал не один год. Так, еще в 1915 году в составе немецкой армии был 
сформирован малочисленный «Грузинский Легион», в состав которого вошли эмигранты-
националисты, противники нахождения Грузии в составе Российской Империи. Соответственно и 
пропаганда, направленная на грузин, воевавших в составе русской армии, велась под лозунгом 
«Освобождение Грузии от русского ига». Офицерский состав легиона состоял из немецких 
офицеров. В 1918 году легион был переброшен из Германии в Грузию. К тому времени там уже 
стояли немецкие батальоны, приглашенные грузинским правительством, а немецкие инструктора 
помогали формировать национальную армию. Черноморский порт Поти был передан Германии в 
долговременную аренду. Когда Грузия вошла в состав СССР, легионеры, часть офицерского 
корпуса и интеллигенции ушли в эмиграцию. Основными центрами грузинской военной эмиграции 
стали Париж и Варшава. В армиях Польши и Франции служили бывшие юнкера тифлисской 
юнкерской школы. В 1939 году в Риме был созван конгресс представителей грузинских 
фашистских организаций Берлина, Праги и Варшавы, на котором было принято решение об 
объединении. Слияние группировок произошло в январе 1940 года в Париже, где было объявлено о 
создании «Грузинского Национального Комитета». Руководителем был избран лидер национал-
демократов Александр Асатиани, которого затем сменил генерал Спиридон Чавчавадзе. В начале 
июля 1941 года группа «Тамара-2», насчитывавшая до 80 человек, была направлена в Вену. Личный 
состав группы был экипирован в форму военнослужащих немецкой армии. Из Вены группа была 
направлена в Бухарест. Позднее она дислоцировалась в г. Фокшаны, затем в г. Браилове (Румыния). 
Личный состав группы использовался для разведывательно-диверсионных операций в тылу 
советских войск на территории Кавказа.



Специальное подразделение Абвера «Бергманн» насчитывало в своих рядах три грузинских 
стрелковых роты (1-я, 4-я и 5-я) общей численностью в 700 человек. Грузинские военнослужащие 
спецподразделения участвовали в операции по захвату стратегически важного моста в районе 
Пятигорска. Один из них, Г. Надарая. был награжден Железным Крестом второй степени. 
Впоследствии он погиб при захвате разведпункта советского батальона и был посмертно 
награжден Железным Крестом 1-го класса. В состав формирования полностью вошла группа 
«Тамара-2». К концу 1942 года полк «Бергманн» имел в своем составе грузинский батальон. 
Грузинские диверсанты принимали участие в операции «Шамиль», организованной Абвером для 
захвата Грозненского нефтеперерабатывающего завода. Операция провалилась, но диверсантам 
удалось установить связь с чеченскими бандами. К концу 1941 года в Польше, в местечке 
Крушина был организован «Грузинский легион». Как и аналогичные формирования, он состоял из 
четырех батальонов. трех боевых и одного рабочего. Личный состав легиона, помимо грузин, 
включал в себя осетин, абхазцев, адыгов, черкесов, кабардинцев, балкарцев, карачаевцев. Первым 
командиром легиона был бывший пилот люфтваффе майор Уссель, а после его отбытия на 
Восточный фронт. обер-лейтенант Брайтнер. Из лагерей добровольцы направлялись в учебные 
роты для прохождения курса подготовки, затем переводились в батальоны, где получали немецкое 
обмундирование, снаряжение и вооружались. Отличительным знаком легионеров была нарукавная 
нашивка в форме щитка с изображением фрагмента грузинского национального флага и надписью 
«Georgien Legion». Первым батальоном Легиона командовал бывший полковник Императорской 
армии, бывший губернатор Тифлиса Шалва Маглакелидзе. После прибытия в легион большого 
количества грузин-добровольцев, завербованных Маглакелидзе в лагерях военнопленных, каждый 
полевой батальон легиона составлял 800.1000 солдат и офицеров, включая немецкий персонал.
 





XV казачий кавалерийский корпус СС - казачье соединение, воевавшее на стороне Германии во 
время Второй мировой войны, создан 25 февраля 1945 на основе 1-й казачьей кавалерийской 
дивизии фон Паннвица; 20 апреля 1945 года вошёл в состав вооруженных сил Комитета 
освобождения народов России, став XV казачьим кавалерийским корпусом ВС КОНР. В отличие от 
иных проектов формирования национальных частей из бывших граждан СССР, Гитлер и его 
ближайшее окружение благосклонно смотрели на идею формирования казачьих частей, так как 
придерживались теории о том, что казаки являлись потомками готов, а значит, принадлежали не 
к славянской, а к нордической расе. К тому же, в начале политической карьеры Гитлера, его 
поддерживали некоторые казачьи лидеры. В августе 1944 года все иностранные национальные 
формирования вермахта были переданы в ведение СС. В начале сентября 1944 года в ставке 
Гиммлера состоялось совещание с участием фон Паннвица и других командиров казачьих 
формирований, где было принято решение о развертывании 1-й казачьей кавалерийской дивизии 
фон Паннвица в корпус. Одновременно предполагалось провести среди оказавшихся на территории 
рейха казаков мобилизацию, для чего при Главном штабе СС был образован специальный орган - 
Резерв казачьих войск во главе с генерал-лейтенантом А. Г. Шкуро. Генерал П. Н. Краснов, с марта 
1944 года возглавил созданное под эгидой восточного министерства Главное управление казачьих 
войск. Шкуро и Краснов обратились к казакам с призывами подниматься на борь бу с 
большевизмом. В конце декабря 1944 года 1-я казачья дивизия была передана из Вермахта в 
состав войск СС (Waffen-SS).



Полностью корпус развёрнут из 1-й казачьей кавалерийской дивизии СС 25 февраля 1945 
года. Командиром корпуса остался Паннвиц. 1-я и 2-я бригады были переименованы в дивизии без 
изменения организационной структуры и численности. На базе 5-го Донского полка Кононова 
началось формирование Пластунской бригады в составе двух полков с перспективой её 
развертывания в 3-ю казачью дивизию. Конно-артиллерийские дивизионы в дивизиях 
переформировывались в полки. Таким образом, численность корпуса достигла 25 000 человек, 
включая 3000 - 5000 немцев. С учетом данных формирований под командованием группенфюрера и 
генерал-лейтенанта войск СС (с 1.02.1945) фон Паннвица находилось 30 - 35 тыс. человек. К началу 
апреля 1945 года численность корпуса составляла 40-45 тысяч. 20 апреля 1945 года 15-й казачий 
кавалерийский корпус вошёл в состав ВС КОНР. В составе войск СС корпус был около двух 
месяцев, а включая дивизионный период, около четырёх месяцев. 15-й казачий кавалерийский 
корпус СС воевал на территории Независимого государства Хорватия против Народно-
освободительной армии Югославии. Принял непосредственное участие в действиях против Красной 
Армии: 25 декабря 1944 года 15-й казачий кавалерийский корпус СС воевал с советскими частями 
(133-я стрелковая дивизия) на реке Драва. В марте 1945 г. части 15-го казачьего корпуса участвовали 
в последней крупной  наступательной операции Вермахта, успешно действуя против болгарских 
частей на южном фасе Балатонского выступа.
 

Казачьи части во время подавления Варшавского восстания





Кавказско-магометанский легион - состоял из азербайджанцев, дагестанцев, ингушей, чеченцев. В 
составе групп армий «А» и «Б». Использовался для борьбы с партизанами. В виду особо массового 
притока армян в Кавказско-магометанский легион был выделен в отдельные соединения 
Армянский Легион. Грузинский Легион - состоял из грузин, абхазов, адыгейцев, черкесов, 
карачаевцев, балкарцев. Особо "проявил" себя в боях на Курской дуге, тогда хачи немало 
"антифашистов" положили.  Батальон специального назначения «Горец» - состоял из грузинских, 
азербайджанских и чеченских наемников, подчинялся «Абверу». Создавался для диверсионных 
операций в нашем тылу, но после ряда неудач использовался как карательное подразделение, особо 
отличившееся при подавлении восстания в Варшавском гетто. Северокавказский полк СС - 
набирался из грузин, армян и азербайджанцев. Дислоцировался в Северной Италии. Калмыцкий 
кавалерийский корпус - набирался исключительно из калмыков. Немцами были только офицеры 
связи – очевидно калмыки не справлялись с управлением рациями, однако корпус хорошо себя 
показал в борьбе с крестьянами Украины и Хорватии. Говорят мирные жители немцев и не боялись, 
а вот калмыков, находившихся у немцев в услужении, весьма опасались, те могли забавы ради и 
гранату в дом кинуть. Калмыцкая зондеркоманда «доктора Долла» - название само говорит за себя: 
что такое «зондеркоманда» хорошо известно – немцы там если и служили, то только штрафники и 
уголовники. Зондербатальон Хими - набирался из крымских татар. Прославился сжиганием 
мирных деревень в России и во Франции. Татарский горно-егерский полк СС- набирался из 
крымских татар. В боях за Крым понес большие потери и был включен в кавказские соединения 
СС, где крымские татары сражались плечом к плечу с азербайджанцами. Волжско-татарский 
Легион- состоял из татар Поволжья, башкир, чувашей и удмуртов. Командовали там им некий 
Ахмет Темир и Шафи Амас. Боролся с партизанами Украины, пытался воевать с англичанами – но 
нигде особого успеха не имел, потому в дальнейшем конвоировал обозы. 



Крымско-татарксий Легион - набирался в основном из крымских татар, но там было и много 
другого интернационального сброда – вплоть до эстонцев. Действовал совместно с румынскими 
частями, прославился особыми зверствами против мирного населения. 
1-й Восточно-мусульманский полк СС - находился под командованием бывшего старшины 
Красной Армии некоего оберштурмфюрера Азимова. Использовался в борьбе с партизанами 
Белоруссии, подавлял Варшавское восстание, за что личный состав был отмечен 
многочисленными железными крестами. В конце войны полк боролся с партизанами Словакии, 
потом перешел на их сторону, потом опять перешел на сторону немцев. Гренадерская дивизия СС 
«Новый Туркестан» - была укомплектована азербайджанцами и волжскими татарами. 
Использовалась в борьбе против партизан Белоруссии и Польши. Отличалась очень плохой 
дисциплиной и немцам периодически приходилось расстреливать по нескольку десятков солдат за 
мародерство и неповиновение офицерам. 

Туркестанский Легион - набирался из узбеков, казахов, киргизов и таджиков. Использовался на 
охране Атлантического вала и в боях с американцами. Всего вместе все эти, так называемые 
восточные войска, насчитывали, по крайней мере, 427 000 добровольцев, равных по численности 
30 германским дивизиям.
 



Самой экзотической боевой частью СС был, по всей видимости, Индийский легион. «Фрайес 
Индиен» («Свободная Индия») стала ярко выраженным антибританским изобретением нацистов, 
пародируя заодно и деголлевскую «Свободную Францию». Индийское название не должно 
ввести нас в заблуждение: более 70 процентов солдат дивизии были мусульманами – выходцами 
из нынешнего Пакистана, Бангладеша, а также из мусульманских общин западной и северо-
западной Индии. Экзотическое «индийское» подразделение все-таки было реальной воинской 
частью, - в отличие от бригады «Freies Arabien» («Свободная Аравия»), коорая состояла из 
группы арабов и имела чисто декоративные функции.
Первый опыт использования индийских мусульман нацистами имел место в январе 1942 года. 
Около ста выходцев из британской Индии были обучены в рамках абверовского спецназа 
«Бранденбург». В ходе операции «Баядера» эта сотня была на парашютах заброшена в 
восточный Иран для проникновения в Индию через Афганистан и Белуджистан. Конечной целью 
была организация саботажа и восстания в Индии. Оберлейтенант Витцель – резидент абвера в 
Кабуле, координировал подрывную деятельность из Афганистана, и сообщал в Берлин об 
успехах своих агентов.
26 августа 1942 года из числа пленных британских солдат в Северной Африке был сформирован 
Индийский легион вермахта (с лета 1944 – «Индийский добровольческий легион Ваффен-СС»). 
Абсолютное преобладание мусульман в этом легионе привело к тому, что хинди не был 
разговорным языком «индийского» соединения. Немецким языком солдаты тоже не владели, 
поэтому эсэсовским офицерам приходилось общаться с подчиненными на языке врага – по-
английски. Дивизия имела собственные награды, чьи названия еще раз подчеркивают тюркско-
исламскую, а не индусскую основу Индийского легиона. Высшим знаком отличия считался 
орден «Азад Хинд» («Свободная Индия» по-тюркски). Менее значимой была медаль с 
красноречивым названием «Шахид-и-Бхарат» («Мученик во имя Родины»).



Легион «Свободная Индия» (также известен под названиями Легион «Тигр», Легион «Фрайес 
Индиен», Легион «Азад Хинд», Indische Freiwilligen-Legion Regiment 950 или I.R 950  — 
название боевого соединения в составе легионов СС, существовавшего в период Второй мировой 
войны и принимавшего участие в боях в Европе, в частности, в Бордо (оборона т. н. 
Атлантического вала). Более 70 процентов солдат дивизии были мусульманами — выходцами из 
племён с территорий современных Пакистана, Бангладеш, а также из мусульманских общин 
западной и северо-западной Индии. 26 августа 1942 года из пленных британских солдат в 
Северной Африке был сформирован так называемый Индийский легион вермахта (с лета 1944 — 
«Индийский добровольческий легион СС»). Слово «индийский» в названии было достаточно 
условным, так как абсолютное большинство солдат не было индусами, и не владело хинди. 
Поскольку немецким языком эти люди тоже не владели, общение в соединении было на 
английском. Подтверждением не-индусскому составу может служить тот факт, что у соединения 
были собственные награды, имевшие название на урду(основном литературном языке индийских 
мусульман): высшая награда «Азад Хинд» («Свободная Индия») и медаль «Шахид-и-Бхарат» 
(«Мученик во имя Родины»). Соединение было малодисциплинированным, что подтверждается 
фактом убийства своими же солдатами унтер-офицера Мохаммеда Ибрагима — одного из 
инициаторов пронацистского движения среди выходцев из Индии. Весной 1944 года 2500 человек 
Индийского легиона были направлены в район Бордо в крепости «Атлантического вала». Первой 
боевой потерей стал лейтенант Али Хан, в августе 1944 года убитый французскими партизанами 
при отступлении легиона в Эльзас. Остатки легиона пытались в марте 1945 года прорваться 
в Швейцарию, но были взяты в плен французами и американцами. Пленных передали британцам 
для расправы как изменников собственной державы. Бывших легионеров отправили в тюремные 
камеры Дели, а наиболее опасные были сразу же расстреляны.



Весной 1944 года 2500 человек Индийского легиона были направлены в район Бордо в крепости 
«Атлантического вала». Низкая дисциплина выразилась в убийстве своими же солдатами унтер-
офицера Мохаммеда Ибрагима – одного из инициаторов пронацистского движения среди 
выходцев из Индии. Первой боевой потерей стал лейтенант Али Хан, убитый французскими 
партизанами при отступлении легиона в Эльзас в августе 1944 года. Остатки легиона пытались в 
марте 1945 года прорваться в Швейцарию, но были взяты в плен французами и американцами. 
Дважды пленных передали британцам для расправы. Бывших легионеров отправили в тюремные 
камеры Дели, расстреляв наиболее опасных их них.
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22-я добровольческая кавалерийская дивизия СС «Мария Терезия» была сформирована 29 
апреля 1944 года из венгерских «добровольцев» (фактически из военнообязанных венгерских 
граждан — немцев, т. н. фольксдойче). Названа в честь императрицы Марии Терезии из 
династии Габсбургов.
Дивизия была в основном разгромлена советскими войсками при взятии Будапешта в 
феврале 1945 года. Остатки дивизии, которые не попали в окружение, были использованы при 
формировании 37-й добровольческой кавалерийской дивизии СС «Лютцов». Вначале дивизия 
состояла только из двух кавалерийских полков, впоследствии к ним добавился третий из 8-й 
кавалерийской дивизии СС «Флориан Гайер». Почётное имя «Мария Терезия» не появлялось в 
официальных документах. Начальное формирование дивизии продолжалось до августа 1944 года, 
за чем последовало перемещение в подчинениегруппы армий Южная Украина. В октябре 1944 
года дивизия получила боевое крещение в ходе тяжёлых оборонительных боёв в составе 6-й 
армии. Наступающая с востока и юга в Венгрии Красная армия окружила дивизию 24 
декабря 1944 в Будапеште. В начале февраля 1945 года, когда бои вокруг Будапешта закончились, 
лишь некоторые солдаты дивизии смогли прорваться на запад.



Восточно-тюркское соединение СС - вооруженные формирования СС, состоящие из тюркских 
народов, исповедующих  ислам.  Соединения несколько раз переименовывались и 
переформировывались. Максимальная численность этого мусульманского соединения доходила до 
8500 человек. Ядром будущего подразделения стал сформированный 13 января 1942 года майором 
Андреасом Майер-Мадером 450 батальон Туркестанского легиона. Позже он был расширен до 1-го 
Восточно-мусульманского полка, сформированного из пленных красноармейцев среднеазиатских 
национальностей.  Для его формирования из состава Восточных легионов Вермахта было выделено 
несколько батальонов (782, 786, 790, 791-й туркестанские, 818-й азербайджанский и 831-й волжско-
татарский). В основу 1-й татарской горно-стрелковой бригады СС (всего до 2 500 бойцов) под 
командованием штандартенфюрера СС Фортенбаха, легли 8 крымско-татарских батальонов, 
сформированных ещё в 1942 на базе татарских рот самообороны. 
Полк был сформирован на территории Польши и принимал участие в антипартизанских 
действиях 1944 в Белоруссии и Словакии, а также в подавлении Варшавского восстания в 
августе 1944. В марте 1945 в состав Восточно-тюркского соединения СС была включена 
Азербайджанская боевая группа. По другим сведениям, азербайджанская боевая группа ещё в январе 
была выделена в состав особого Кавказского соединения СС, куда также вошли национальные 
подразделения грузин, армян и северокавказских горцев. В конце войны соединение было 
переброшено на Балканы, а в апреле было дислоцировано в Ломбардии.



Организация так называемых Хиви была одной из многочисленных разновидностей служб и 
частей, набранных на оккупированных территориях Советского Союза для работ в пользу 
немецкой армии. Первоначально организация Хиви была спонтанной и чаще всего носила характер 
инициативы местных жителей. Постепенно она стала упорядочиваться и принимать единую 
структуру. Была начата вербовка среди многочисленных пленных и жителей оккупированных 
территорий. Каждый Хиви получал стандартный солдатский паек, а после завершения 
испытательного срока еще и денежное вознаграждение. В результате, от советских граждан, 
желающих помогать Вермахту, попросту не было отбоя. Хиви использовались на вспомогательных 
должностях: кашеваров, санитаров, водителей и так далее. Это позволяло использовать немецкие 
кадры исключительно в боевых подразделениях. Дело дошло до того, что согласно расписанию 
штатов от 1943 года, каждая пехотная дивизия имела в своей структуре до 2000 таких 
добровольных помощников, что составляло почти 15% от общей численности дивизии.
По мере ухудшения обстановки на фронте Хиви стали привлекаться также для участия в боях 
против Красной Армии. Причем сражались они довольно стойко, так как знали, что в случае 
пленения никакие законы на них распространяться не будут. Наиболее широко подразделения Хиви 
использовались в борьбе с партизанами, для чего они сводились в отдельные роты и батальоны. 
Обмундирование было немецкого образца с элементами стандартной советской формы и 
трофейным вооружением. Такие части получили название «Восточные». Именно части, 
составленные из советских граждан, обычно отличались безумной жестокостью к местному 
населению, заподозренному в помощи партизанам. Применялись подобные части и на передовой, 
но отсутствие тяжелого вооружения и должной подготовки обычно приводило к печальным 
последствиям.



Сложно поверить, но по официальным данным количество Хиви в Вермахте под конец войны 
составляло, по самым приблизительным подсчетам около 600 тысяч человек. Эта цифра 
сопоставима с числом войск в пяти (!) полностью укомплектованных советских армиях. При этом 
всего на службе в различных частях германских вооруженных сил находилось около 1 миллиона 
200 тысяч граждан Советского Союза.
Пожалуй, это одна из самых позорных страниц нашей истории. Ни одна страна мира не имела 
столько предателей, сколько их оказалось на советской земле. Конечно, для этого было 
достаточно и объективных причин. Но факт остается фактом.



Хатынь — деревня в Белоруссии, уничтоженная 22 марта 1943 года карательными 
подразделениями вспомогательной охранной полиции из состава украинского 
коллаборационистского формирования 118-й шуцманшафт батальон за убийство партизанами 
нескольких немецких военнослужащих. В соответствии с принципом общего коллективного 
наказания за возможное оказание жителями деревни помощи партизанам все 149 жителей Хатыни 
были сожжены заживо или расстреляны.
В 1969 году на месте, где находилась деревня, был открыт мемориальный комплекс. Хатынь стала 
символом массового уничтожения мирного населения, осуществлявшегося нацистами и 
коллаборационистами на оккупированной территории СССР.



К началу 1945 г. в вооружённых силах Германии служило 9,4 млн чел., из них 5,4 - в действующей 
армии. Кроме того, в составе войск СС числились чуть ли не полмиллиона граждан других стран, 
сведённых в национальные дивизии и более мелкие формирования. В них насчитывалось: 
выходцев из Средней Азии - 70 тыс.; азербайджанцев - 40 тыс.; северокавказцев - 30 тыс.; грузин - 
25 тыс.; татар - 22 тыс.; армян - 20 тыс. Боевая ценность эсэсовцев-иностранцев была разной. 
Дивизия «Скандербег», сформированная из албанцев, дезертировала после получения первого же 
жалованья. А последними защитниками Рейхстага были французы из дивизии «Шарлемань» и 
латыши из 15-й пехотной дивизии СС.
Голландцы - 50 тыс.
Казаки - 30 тыс.
Латыши - 25 тыс.
Фламандцы - 23 тыс.
Украинцы - 22 тыс.
Боснийцы - 20 тыс.
Эстонцы - 15 тыс.
Датчане - 11 тыс.
Русские и белорусы* - 10 тыс.
Норвежцы - 7 тыс.
Французы - 7 тыс.
Албанцы - 5 тыс.
Шведы - 4 тыс.

*Не считая 1-й дивизии РОА ген. Власова (16 тыс. чел.), которая не входила в СС, полицейских и 
охранных батальонов и пр. 



Национальный состав военнопленных в СССР в период с 1941 года и по 1945 год, составлял: 
немцев – 2 389 560 чел., японцев – 639 635, венгров – 513 767, румын – 187 370, австрийцев – 
156 682, чехов и словаков – 129 977, поляков – 60 260, итальянцев – 48 957, французов – 23 136, 
голландцев – 14 729, финнов – 2 377, бельгийцев – 2 010, люксембуржцев – 1 652, датчан – 457, 
испанцев – 452, норвежцев – 101, шведов – 72. На конец Второй Мировой войны в русском 
плену (исключая немцев) побывало до полутора миллионов европейцев.



Из обращения премьер-министра Великобритании Черчилля в октябре 1942 года, в самый разгар 
боев под Сталинградом: «Все мои помыслы обращены прежде всего к Европе… Произошла бы 
страшная катастрофа, если бы русское варварство уничтожило культуру и независимость 
древних европейских государств. Хотя и трудно говорить об этом сейчас, я верю, что 
европейская семья наций сможет действовать единым фронтом, как единое целое… Я обращаю 
свои взоры к созданию объединенной Европы».
Альфред Розенберг, министр по делам восточных территорий Германии, 20 июня 1941 года, за 2 
дня до нападения на СССР, разъяснял: «Мы хотим решить не только временную 
большевистскую проблему, но также те проблемы, которые выходят за рамки этого 
временного явления как первоначальная сущность европейских исторических сил. Война имеет 
цель оградить и одновременно продвинуть далеко на восток сущность Европы…»



Фюрер на совещании высшего командного состава вермахта 30 марта 1941 года заявлял: 
«Коммунист никогда не был и никогда не станет нашим товарищем. Речь идет о борьбе на 
уничтожение. Если мы не будем так смотреть, то, хотя мы и разобьем врага, через 30 лет снова 
возникнет коммунистическая опасность. Комиссары и лица, принадлежащие к ГПУ, являются 
преступниками, и с ними следует поступать как с преступниками» или  «Политические 
комиссары являются основой большевизма в Красной Армии, носителями идеологии, враждебной 
национал-социализму, и не могут быть признаны солдатами. Поэтому, после пленения, их надо 
расстреливать». 
Распоряжение верховного командования вермахта «Приказ о комиссарах» от 8 сентября 1941 года 
гласило: «Большевизм — смертельный враг национал-социалистической Германии. Впервые перед 
немецким солдатом стоит противник, обученный не только в солдатском, но и политическом 
смысле в духе большевизма. Борьба против национал-социализма вошла ему в плоть и кровь. Он 
ведёт её, используя любые средства: саботаж, подрывную пропаганду, поджог, убийство. 
Поэтому большевистский солдат потерял право на обращение с ним, как с истинным солдатом по 
Женевскому соглашению». В распоряжении верховного командования вооружённых сил секретного 
отдела по делам военнопленных «Об охране советских военнопленных» от 08.09.1941 говорится о 
применении оружия для подавления сопротивления, а также о том, что необходимо «немедленно 
стрелять в убегающего военнопленного», «всякие переговоры с военнопленными запрещаются». 
Также в этом распоряжении указывается, что советские военнопленные не имеют права на 
обращение согласно положениям Женевской конвенции.



Начальник штаба главнокомандования сухопутных сил вермахта Ф. Гальдер на Нюрнбергском 
процессе приводил слова Гитлера: «…так как русские не признают Гаагской конвенции, то и 
обращение с их военнопленными не должно быть в соответствии с решениями Гаагской 
конвенции…».



Война на Западе была для нацистской Германии внутрисемейной схваткой за гегемонию; так 
средневековые рыцари бились за права владения феодом. Война на Востоке носила 
принципиально иной характер. Не феодальные войны, а крестовые походы были ее прообразом; не 
получение права владения на клочок земли, а уничтожение иной, неправильной цивилизации было 
ее целью. В отличие от войны в Европе война с Советским Союзом носила характер 
межцивилизационного конфликта. Именно поэтому он и приняла характер войны на уничтожение 
советских народов. «Ведь цивилизация — это прежде всего ее носители. Следовательно, их тоже 
следует уничтожить — да так, чтобы на развод не осталось». Крестовый поход на Восток 
представлялся нацистскому руководству совершенно неизбежным; это обуславливалось не какими 
бы то ни было геополитическими комбинациями, а самим фактом существования Советского 
Союза. Несомненный рационализм и прагматизм Гитлера давал регулярные сбои, когда речь 
заходила о раскинувшейся на востоке стране. «Все, что я предпринимаю, направлено против 
России, — проговорился фюрер в августе 1939 года. — Если Запад слишком глуп и слеп, чтобы 
уразуметь это, я вынужден буду сначала разбить Запад, а потом, после его поражения, повернуться 
против Советского Союза со всеми накопленными силами». Полутора годами позже, готовясь к 
нападению на Советский Союз, Гитлер обосновывал необходимость войны тем, что английское 
руководство, отказавшись заключить мир с Рейхом, питает надежды на помощь заокеанской 
Америки и огромной России. Америка достигнет необходимого уровня военного производства 
лишь через четыре года и потому пока может быть сброшена со счетов. Остается Россия. Как 
только она будет повержена, Британия останется одна, и тогда в окончательной победе 
германского Рейха можно будет уже не сомневаться. 



Но на самом деле причины нападения на Советский Союз были иными; 17 февраля 1941 года 
начальник генерального штаба ОКХ генерал Франц Гальдер записал в дневнике высказывание, 
сделанное фюрером на одном из закрытых совещаний: «Если Англия будет ликвидирована, я уже 
не смогу поднять немецкий народ против России. Следовательно, сначала должна быть 
ликвидирована Россия». Уничтожение Советского Союза в глазах нацистского руководства было 
самоцелью. Именно поэтому после победы на Западе вместо принципиально возможной высадки в 
Англии или прямо-таки напрашивающейся «средиземноморской стратегии» Гитлер предпочел 
напасть на Советский Союз. С рациональной точки зрения это было достаточно сомнительное 
решение, в конечном итоге приведшее к гибели Третьего Рейха; однако если рассматривать 
проблему с точки зрения идеологической борьбы, решение Гитлера оказывается вполне логичным. 
Нападение на СССР позволяла превратить войну из внутриевропейского конфликта в «войну 
цивилизаций», сплотить Европу вокруг Германии против «зла с Востока». Было не исключено, что 
к крестовому походу на Восток может примкнуть и Британия: ибо голос европейской крови и 
европейской культуры выше сиюминутных политических разногласий; по крайней мере, в это 
верил не только Гитлер. «В Европе распространяется нечто вроде атмосферы крестового похода, — 
записывал в дневнике доктор Геббельс на следующий день после начала войны. — Мы сможем 
хорошо использовать это».
«Я уверен, — рассуждал фюрер, — конец войны положит начало прочной дружбе с Англией. Мы 
будем жить с ними в мире. Это тот народ, с которым мы можем заключить союз». Слова не 
расходились с делом: в июне сорок первого германский посол в Турции Франц фон Папен получил 
из Берлина распоряжение: в первый день нападения на Советский Союз обсудить с британским 
послом вопрос о союзе против большевизма. С нашей же страной никто заключать союзов не 
собирался; ее название должно было исчезнуть с карты мира, ее богатства должны были быть 
поставлены на службу Германии, ее граждане — те немногие, которые уцелеют, — должны были 
превратиться в рабов, обслуживающих представителей высшей расы.
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